

# 学堂一展生平志 灿若云锦育才愿

## 伊川县白沙镇第四初级中学校长李学灿用生命谱写树人之歌

□记者 申利超 见习记者 肖依斐 通讯员 葛高远 文/图

今年5月27日下午,忙碌了一上午的伊川县白沙镇第四初级中学校长李学灿,在汇报工作时突然喊头疼。他打算趴在桌上休息一会儿,但是他再也未能醒来……

3个月后,李学灿同志先进事迹报告会在伊川县隆重举行。这名共产党员定格于51岁的生命历程,让很多在场的听众洒下热泪……

一桩桩往事,一句句赞叹,一声声叹息……今年教师节即将到来之际,李学灿的同事、家人和学生,为我们还原了他默默奉献、无怨无悔的32年从教生涯。



李学灿生活俭朴,他的办公室可为佐证。(左图)他的照片很少,我们只能从学生的毕业照中寻找他的相貌。(右图)



### 2 他很敬业,心系学校“不要命”

我们在伊川实验高中见到了数名李学灿的最后一届学生。提起李学灿,这些稚气未脱的少年脸上满是沉重的表情。他们说,李学灿曾和他们约定,等录取通知书下来,李学灿要亲自为考上伊川实验高中的学生戴上大红花。“可是,现在……”说到这里,几名女生已泣不成声。

2008年8月底,李学灿因意外导致左脚踝关节粉碎性骨折。女儿和妻子把他送到正骨医院。可他死活不愿意上手术台,大声嚷嚷着说:“明天就开学了,学校工作还没有交代呢!”结果,医生、护士等了快1个小时,最终才将打完电话的李学灿推进手术室。

一出手术室,李学灿又让妻子

祁灵凡打电话给同事李全伟,询问开学的情况。随后的半个月时间,身处病房内的他几乎每天都与电话为伍。提前出院后,他又把医嘱抛在脑后,让家人用架子车把他拉到学校去。

“只有在学校,我心情才会好。”李学灿的“不要命”,最终使左脚落下了病根,直到去世也未能痊愈。

### 3 他很认真,严于治学创佳绩

9月1日,我们来到位于伊川县白沙镇范村的白沙镇第四初级中学。走进李学灿生前的办公室,看到的是简易的陈设、桌子上的作业本、挂在墙壁上的教学重点。他的同事告诉我们,那里的陈设一点儿没变,李学灿似乎还坐在那里。

据白沙四中副校长李全伟介绍,这么多年来,李学灿一直担任九年级毕业班教学工作。2008年,由于工作需要,年近五十的他,又担起毕业班政治课的重担。为了应付复杂多变的时政和社会热点,倔强的李学灿再次埋下头,刻苦钻研。他总说:“只要肯吃苦,没有干不成的事。”经过不懈努力,李学灿在全县校长优质课比赛中获得一等奖,所教学生的政治平均成绩今年位列全县前茅。

“行动是无声的老师,工作着才是最美的!”这是李学灿生前常说的一句话。说起各班的情况,他甚至比班主任还清楚。在他的影响和带领下,白沙四中的面貌日新月异,一年一个样,所有老师都兢兢业业,教育教学质量年年攀升。2000年,白沙四中考入伊川实验高中的学生不过2人;2009年,这个数字变成21。一时间,白沙四中成了附近学生最为向往的学校。

### 3 他很执著,无怨无悔甘奉献

白沙四中曾因地理位置差、吃水难,留不住老师和学生。李学灿为此焦虑万分:“如果解决不了吃水问题,学校就难以发展。”

2001年夏天,为给学校打一口机井,李学灿买来电缆和几根旧电线杆,带着几名年轻教师架杆拉线。盛夏时节,骄阳似火,大家顶着热辣

辣的阳光干活,晒得几乎脱了层皮。

“每次干完活,他都自己收拾东西最后走。”李全伟说,有一次,他们拉电线杆时,不慎手一滑,电线杆擦着李学灿的身子倒了下去。大家惊出一身冷汗,李学灿却嘿嘿一笑:“我的命金贵着呢!学校没有水,一时半会儿阎王爷不会叫我走!”在这

种精神的感召下,那年夏末,学校吃水难的问题就得到了解决。

2008年5月底,因这口机井被污染,李学灿再次领着年轻教师打井。随后的两个月里,李学灿只要没课就去干活,基本没回过家。总是在他衣服上出现的泥点子,陪他一同见证了新井的出水成功。

### 4 他很无私,燃烧自己为他人

采访中,李学灿的女儿李妍琼说起一件往事。25年前的端午节,李学灿年仅两岁的小女儿拉肚子且高烧不退。祁灵凡让邻居去学校通知李学灿,可正在上课的李学灿不含糊:“孩子有病就送医院吧!我回家了,她就能好了?”

李妍琼说,直到父亲放学后,妹妹才被送到医院,但医生说送来太晚了,已经没法救了。“爸爸很自责,也很难过,和妈妈一起放声大哭。”李妍琼说,可第二天父亲还是

强忍悲痛,坚持站在讲台上。

由于李学灿一心扑在工作上,结婚28年来,祁灵凡无怨无悔地操持着家务,同时还伺候着瘫痪多年的婆婆,没有一句怨言。对此,曾和李学灿一起工作了20多年的朱建彬说,有一年收秋,天下起了大雨,祁灵凡托人捎信,让李学灿回家抢救玉米和谷子。可为了不耽误毕业班学生的课,李学灿没有回家。结果,李家整整吃了一年的发霉的玉米和谷子。

“学灿他不是不顾家,他是撒不下学生!”朱建彬说,李学灿家里条件不好,但从未享受过国家的“两免一补”优惠政策。而且,他还资助别人,离世时工资卡中只有600多元。

也正因为如此,李学灿去世后,方圆几公里的群众以及李学灿教过的历届学生纷纷到他家吊唁。他们说,李学灿是他们心中最好的老师,他心里装的永远是学校、是学生,可唯独没有他自己。

### 孩子热捧“新还珠” 家长为此很犯愁

欢迎读者致电本报热线表态或支招

□记者 高亚恒

9月2日上午,涧西区的周先生拨打本报热线66778866,向我们诉说了偶像剧《新还珠格格》给他带来的烦心事。

原来,周先生的儿子今年14岁,近来成了一名狂热的“新还珠迷”。虽然今年升入初三,学习任务非常繁重,但他每天晚上10点总会准时守在电视机前,一直熬到午夜12点半,将两集《新还珠格格》全都看完之后才肯睡觉。

“他早上5点就得起床啊!”周先生说,儿子每晚只能睡5个多小时。看着正在长身体、学知识的儿子为了看偶像剧而放弃睡觉时间,周先生既担心又心疼。

为此,周先生想了几招,希望阻止儿子继续追捧《新还珠格格》,但收效甚微。

**办法一:苦苦相劝。**在儿子看电视剧的时候,周先生苦口婆心地对儿子说“马上就要中考了,现在正是紧要关头,所以,看这种电视剧很浪费时间”云云。每当听到这些,周先生的儿子总是选择不理会。

**办法二:强行阻止。**一次,劝说儿子不成后,又气又急的周先生突然上前关掉了电视机,这下可把孩子惹恼了。正所谓“父母与孩子之间的战斗,胜利的永远是孩子”,最后,周先生选择了妥协。

**办法三:表达看法。**软硬兼施皆无效后,周先生开始表达自己的看法。“演员演得太假了”、“这个电视剧可真无聊”……只要一有机会,周先生便向儿子表达自己对《新还珠格格》的看法,希望能够以此劝劝儿子。话没少说,儿子却一点儿都不理会,继续有滋有味地“坚守战线”。

周先生无奈地说,现在,他不知道怎么做才能将此事处理好。对此,作为年轻人,您是否有不同的看法?作为长辈,您是否有同样的苦恼?抑或,您有哪些绝妙的办法?欢迎拨打本报热线66778866联系我们。

**八方名品家电**

庆中秋全场**四五折起**

**礼品来即送**

先到先得 送完为止

**百分百大抽奖**

47款家电、1.5P空调、九阳压力锅……

**你套购 我买单**

活动期间在八方电器套购可享受200元-600元的优惠

**八方电器**

**家电全品**

**中秋节**

**9月9日**

**团圆惠**

全场零盈利销售 价格一步到位

**单品直降再送礼**

**名牌电器买一送一**

千元豪礼进店大派送